

*Конференция “Право на Эффективные средства защиты и  
беспристрастный суд”  
Ереван, 6 -8 Апреля, 2010*

**Уважаемая госпожа Президент Международной Федерации по  
Правам Человека Суэр Белассен,**

**Уважаемый господин Президент Конституционного Суда Армении  
Гагик Харутюнян,**

**Уважаемый Генеральный Секретарь Международной Организации  
Франкофонии Абду Диюф,**

**Уважаемый господин Посол, Директор Бюро Демократических  
Институтов Прав Человека ОБСЕ Янеш Ленарчич,**

**Уважаемый господин Комиссар Европейского Союза по  
расширению и политике добрососедства Стефан Фуле**

**Уважаемые ведущие церемонии госпожа Сорайя Гутьерес  
Аргуэльо, вице-президент и господин Сидики Каба, почетный  
президент Федерации,**

**Уважаемая госпожа Франсуаз Тюлькенс, судья Европейского  
Суда по правам человека,**

**Уважаемая госпожа Ширин Эбади, лауреат Нобелевской Премии  
Мира,**

**Уважаемая госпожа Екатерина Сокирянская, президент центра  
“Мемориал”**

**Уважаемый господин Луис Морено-Окампо, прокурор  
Международного уголовного суда,**

**Уважаемый господин Геворг Даниелян, министр юстиции  
Республики Армении,**

**Уважаемый господин Патрик Бодуэн, почетный президент Федерации,**

**Уважаемый Посол Рауль де Люзенбергер, Руководитель делегации Европейского союза в Армении**

Уважаемые гости,  
Дамы и господа,

Позвольте выразить благодарность Международной Федерации по Правам Человека за инициативу по проведению этого международного форума в Ереване. Его повестка дня чрезвычайно актуальна.

Правами человека занимаются многие организации в том числе ООН, ОБСЕ, Совет Европы, МФПЧ, и целый ряд других, что само по себе показывает важность вопросов защиты прав человека и основных свобод.

Именно защищенные права и свободы делают человека человеком, а не рабом или орудием труда или достижения сомнительных целей. Именно защищенные права и свободы обеспечивают человеческое достоинство. Но не только это.

В век нанотехнологий, биоинженерии, в век научно -технической перманентной революции только упор на развитие человеческого капитала может сделать страну успешной а ее народ процветающим. Это невозможно без создания надежной, эффективной системы защиты прав и свобод человека.

Есть еще один угол оценки важности правочеловеческой проблематики. Это безопасность, международная безопасность. Человеческое измерение – один из трех китов, на которых жидется разработанная ОБСЕ универсальная концепция всеобщей безопасности. Ибо признание человеческой жизни наивысшей ценностью может и должно стать самым надежным блокиратором развязывания войн и вооруженных конфликтов. Таким образом права и свободы человека - это стержень третьего - согласно упомянутой концепции - измерения безопасности.

Их полноценное обеспечение возможно только в демократическом обществе, которое основывается на верховенстве закона, наличии демократических институтов власти, предполагающем четкое разделение властных ветвей, независимость судебной системы, прозрачные демократические выборы, свободу СМИ.

И, конечно, одна из важнейших основ демократической системы - хорошо сформировавшиеся, прочные гражданские институты, позволяющих обществу контролировать политические, экономические и социальные процессы.

В ОБСЕ разработаны механизмы контроля за соблюдением прав человека в государствах-членах организации. В преамбуле Московского механизма, в частности говорится:

“Государства – участники подчеркивают, что вопросы, касающиеся прав человека, основных свобод, демократии и верховенства закона, носят международный характер, поскольку соблюдение этих прав и свобод составляет одну из основ международного порядка. Они категорически и окончательно заявляют, что обязательства, принятые ими в области человеческого измерения СБСЕ, являются вопросами, представляющими непосредственный и законный интерес для всех государств-участников и не относятся к числу исключительно внутренних дел соответствующего государства”.

2010 год - особый для всех 56 государств членов ОБСЕ. В этом году Организация будет отмечать 20-летний юбилей важнейшего документа - Парижской Хартии для Новой Европы.

Хартия проложила исторический водораздел между прошлым и настоящим, между тоталитаризмом и открытым обществом. Она провозгласила освобождение Европы от наследия прошлого, закат эры конфронтации и раскола. В ней подчеркивается, что наступило время надежд и ожиданий, которые жили в течении десятилетий. Это “твердая приверженность демократии, основанной на правах человека и основных свободах, процветание через экономическую свободу и социальную справедливость и равная безопасность для всех наших стран”.

Все государства ОБСЕ взяли на себя обязательство строить, консолидировать и укреплять демократию как единственную систему правления, руководствуясь следующим: “Права человека и основные свободы с рождения принадлежат всем людям, они неотъемлемы и гарантируются законом. Их защита и содействие - наипервейшая обязанность правительства. Их уважение – существенная гарантия

против обладающего чрезмерной властью государства. Их соблюдение и полное осуществление – основа свободы, справедливости и мира ”.

2010 год – это время для народа каждой страны-участницы ОБСЕ посмотреть в “национальное зеркало”, посмотреть открыто, без прищуров, и дать ответ на вопрос – живем ли мы в новой Европе или вериги старого тянут нас в прошлое?

Уверен, однозначных ответов не будет. Вопрос этот должен быть адресован не только властям, которые обязаны – в силу взятых государством обязательств- обеспечивать защиту прав человека и его основных свобод. Он должен быть адресован всему обществу, каждому его члену, каждому гражданину. Ибо, эффективная, гарантированная защита прав человека невозможна в отсутствие гражданского общества и его институтов, невозможна при его пассивности, низком уровне правосознания граждан, невозможна без жесткого контроля общества за действиями власти.

Но такой контроль в свою очередь невозможен без полной имплементации в национальном законодательстве норм международного права в данной области, без налаживания четких правоприменительных механизмов. Когда я говорю об имплементации норм международного права, имею ввиду не только принятие специализированных законов, но и то, что большинство важнейших законодательных актов должно быть пропитано, пронизано идеями, соображениями, принципами защиты прав человека и основных свобод.

В Армении это в первую очередь Судебный Кодекс, Уголовно-Процессуальный Кодекс, Избирательный Кодекс, и ряд других фундаментальных документов.

Излишне говорить что важнейшим условием правоприменительной практики являются хорошо отлаженная высокопрофессиональная и, самое главное, независимая судебная система.

Бюро ОБСЕ в Ереване сделало немало за последние 10 лет в налаживании системы защиты прав человека в Армении. Оно поддержало становление такого важного демократического института как Институт Защитника Прав Человека в Республики Армения и механизмы его эффективной деятельности.

Совместно с Бюро Демократических Институтов Прав Человека ОБСЕ было оказано содействие в подготовке и принятии таких законопроектов как Закон о мирных шествиях и демонстрациях, Закон

о религиозных организациях, Закон об альтернативной службе, Отдельные главы Уголовно Процессуального Кодекса, Избирательный Кодекс, Закон о СМИ, и многие другие правовые документы.

Бюро ОБСЕ в Ереване неустанно поддерживало и поддерживает формирование и укрепление гражданского общества. В этом направлении нам содействуют и Бюро по Демократическим Институтам и Правам Человека ОБСЕ и аппарат Представителя ОБСЕ по свободе СМИ.

Гордимся также тем, что при поддержке Бюро ОБСЕ в Ереване была разработана система общественного мониторинга пенитенциарной системы и создана группа общественных наблюдателей. Ее деятельность была признана одной из самых успешных среди стран СНГ и Восточной Европы.

Но то , что казалось раньше прорывом и мощным заделом, с течением времени выглядит нам явно недостаточным. Предстоит очень многое сделать. Бюро ОБСЕ в Ереване настроен и дальше содействовать совершенствованию судебной системы и пенитенциарной системы. Иными словами, работа предстоит как по модернизации правовой базы, так - и этому будет уделяться все больше внимания – по созданию дееспособных имплементационных механизмов.

Эффективность работы по защите прав человека многократно возрастет при скоординированном взаимодействии всех международных организаций, всех сил и структур Армении, заинтересованных в продвижении здесь демократических ценностей. Уверен, что этому во многом будет способствовать проводимая ныне международная конференция.

Спасибо.